

## ОТЗЫВ на национальный учебник «Фтизиатрия»

В.І. Петренко, Л.Д. Тодоріко, Л.А. Грищук та ін. Фтизіатрія: національний підручник / За ред. В.І. Петренка.— К.: ВСВ «Медицина», 2015.— 472 с.

Несмотря на снижение заболеваемости туберкулезом населения Украины, это грозное заболевание по-прежнему остается одной из ведущих проблем здравоохранения.

Улучшение эпидемической ситуации во многом зависит от качества подготовки врачей, что обеспечивает эффективность их работы.

Представленный в 2015 г. национальный учебник «Фтизиатрия» будет пользоваться популярностью и способствовать повышению знаний не только фтизиатров, но и врачей других специальностей, так как больные туберкулезом в первую очередь обращаются к специалистам разных профилей, у которых не всегда имеется фтизиатрическая настороженность.

Профессору В.И. Петренко, к его чести и достоинству, удалось создать большой авторский коллектив, где видные отечественные и зарубежные специалисты имели возможность представить информацию в соответствии с данными своих научных школ, что подчеркивает авторитетность учебника.

Тематика издания включает все основные положения фтизиатрии — от истории до профилактики туберкулеза.

Учебник состоит из восьми разделов. В I разделе, посвященном общим вопросам фтизиатрии, много новой информации; в истории фтизиатрии приятен и важен акцент на отечественных ученых и организаторах здравоохранения — фтизиатрах; эпидемиология туберкулеза изложена с международной, европейской позиции и конкретно — украинской, подробно представлен инфекционный контроль, чего раньше в учебниках не было.

Однако во главе, посвященной профилактике, абсолютно неправомерно говорить о том, что вакцина БЦЖ не защищает от первичного инфицирования и заболевания, кроме того, для профилактического лечения дозы изониазида целесообразно назначать не с учетом возраста, а с учетом массы тела.

С современных позиций представлены этиология и патогенез туберкулеза, подробно изложены диагностика и лечение. Клинические формы туберкулеза изложены лаконично, четко, каждая из форм заканчивается перечнем заболеваний, с которыми необходимо проводить дифференциальную диагностику.

Достоинством ученика является наличие не только рентгенограмм к каждой клинической форме, но и рентгенологической схемы патологических изменений, что значительно улучшает восприятие тем.

В учебнике достаточно внимания уделено химиорезистентному туберкулезу и туберкулезу в сочетании с ВИЧ-инфекцией, причем все изложено с современных позиций.

Некоторая информация выходит за пределы стандартного учебника («Психологические аспекты формирования стигматизации и дискриминации больных туберкулезом», раздел «Ретроспективы развития фтизиатрии»), но она, бесспорно, украшает учебник, расширяет современные понятия о туберкулезе.

Вся информация изложена доступно, понятно, учебник хорошо иллюстрирован, что способствует лучшему запоминанию материала, некоторые положения глав носят дискуссионный характер.

Каждая глава разделов учебника заканчивается списком вопросов, которые являются не только формой контроля, но и служат для самостоятельного обучения.

Данный учебник отличается многогранностью, авторам удалось доступно, просто, емко, современно и красиво изложить все вопросы фтизиатрии, представив ее как разностороннюю, сложную, востребованную специальность, исходя из патогенетической сущности туберкулеза как универсального заболевания, поражающего все органы и ткани. Поэтому учебник можно считать прочным и нужным базисом для практической работы не только фтизиатров, но и врачей всех специальностей.

*И.А. Сиренко,  
д. мед. н., проф., зав. кафедрой детской фтизиатрии и пульмонологии ХМАПО*